

2011年艺术类考试拉开序幕——

艺考之路如何迈出坚实步伐

□ 记者 杨寒冰

2011年艺术类考试已经临近，很多考生已开始着手准备，家长也开始为之忙碌。怎样在有限的时间内，有条不紊地应对考试，并最终实现自己的梦想，步入理想的高校？

时间：密切关注 有序进行

从10月份开始，部分高校已陆续发布招生信息，考生和家长可关注招生高校的网站。

艺术特长生统一测试网上报名一般在11月进行，测试安排在12月。考生和家长要密切关注报名信息，如果错过报名将失去参加测试的机会。报名结束后，考生还要进行现场确认。

12月起，各省(区、市)艺术类专业省统考政策公布，高校陆续公布艺术类专业招生简章并接受报名。春节前完成省级统考，中学寒假后组织校考。

2011年1月中旬，艺术类考生要参加省招办统一组织的省统考。同时，各种艺术类招生测试也开始进入高峰期。考生要到自己所报的学校参加测试。

2011年1月至3月将是艺术类专业课考试的集中时间。

2011年4月，艺术类高校公布专业课考试成绩。

专业课：目标明确 理智报考

选择走艺考路线，就意味着比普通考生多一条选择路线的同时，也多了很多考场实战。

艺术类考生先要通过省统考，才能取得艺术专业考试合格证。省教研室高中美术中心组成员、市46中美术教师吴林建议考生，在参加省统考前，要了解历年省统考的要求，熟悉历年省统考考题。

参加各高校组织的校考也大有学问“究”。洛一高级教师杜保中建议考生，只要精力、经济条件许可，在各高校的校考时间不冲突的情况下，考生想参加几所学校的考试，就参加几所。当然，考生要有选择地参加校考，不要参加太多，要根据自己的实际情况而定，量力而考，不能盲从。

怎样根据自己的情况选择高校参加校考？李劲松多年研究高校艺术类招生，他的女儿今年被中央美术学院顺利录取。他结合自己的经验认为，要广泛收集信息。当然，考生要专心学习，精力有限，老师、家长要帮助考生进行收集。

首先，要对招生院校有充分了解，主要是考试内容、方法和要求。比如说中央美术学院，对素描半身和色彩头像的考试时间是4个小时，要求刻画比较深入，而考生平时练习时，仅用3个小时或2个半小时的话，考试时就不容易得高分。

其次，要充分发挥考生强项。比如说美术考试，一般包括速写、素描和色彩三门，可以说每个考生对此是各有所长。如果速写是强项，就选择对速写要求高的院校；如果石膏像素描是强项，就报考一些高校的雕塑专业；如果色彩是弱项，就报考那些不考色彩的院校。

再次，找准自己的定位。考生要清楚，是高校在挑你，而不是你在挑高校。考生不能总是想我想去哪里上大学，我喜欢哪个专业。理智的方法是，考生应在老师的帮助下，大致了解自己能达到什么样的专业程度和文化课程度，能达到哪个高校的录取水平。理智地选择，会让考生拿到合格证的机会更多一些。

最后，还要按照专业的差别报考，而不是大学的等级报考。很多考生为



(资料图片)

了稳当，不同等级大学各报一些，认为好的考不上，差的总可以。其实不然，实践证明，每个高校都有自己较强的专业，也有自己较弱的专业，考生应根据自己的强弱项来选择报考学校。

另外，考生要保持快乐的心情和平和的心态。很多考生平时专业学得很好，但一上考场就发挥失常。高考只有一次机会，一定要牢牢抓住，所以，考生要在平时多磨炼自己的性子，让自己能以更平和的心态面对一切。

文化课：抓住它就抓住了机会

艺术类考试，除了考核考生的特殊才能外，对文化课成绩也有要求。近年，文化课的录取分数线不断提高。从教学实践来看，每年都有不少考生专业成绩不错，但因为文化课成绩不能达到录取分数线而落榜。

在备考专业考试的同时，千万不能将文化课学习彻底抛开。吴林说，去年有个考生，专业学得很好，文化课成绩也不错，平时成绩在500分左右。但是他在复习备考专业考试时，彻底丢弃了文化课，专业考试结束后，也没有将文化课重视起来，导致了最终的高考失败。非常遗憾，他的专业成绩过了中央美术学院和四川美术学院的分数线，但是文化课的成绩连本科线都没有通过，只得选择了复读。

另一名考生，专业报考的是四川音乐学院，专业成绩刚刚过线，但他的文化课考了480多分，最终被四川音乐学院录取了。还有一名考生报考的是中国传

媒大学的播音与主持类专业，专业成绩也是刚刚过线，但文化课考了502分，最终也被录取了。

考生要充分重视文化课成绩。在复习备考专业考试时，见缝插针复习文化课。专业考试结束后，要全力以赴攻读文化课，千万不可对文化课掉以轻心。

填志愿：知己知彼 稳妥报考

有些考生在选择校考时，报考了10~15所院校，有的还通过了大部分报考院校的考试。但是，填报志愿时，每个考生只能填报6个，即重点本科2个、一般本科2个、专科2个。

那么，怎样填报志愿，才能增大自己的录取机会？市46中美术老师时天霞建议考生一定要事先弄清楚所报院校的录取模式。

通常，高校的录取模式有三种：一、按照文化课过线，专业分数从高到低排队的录取模式；二、专业分数过线，文化课成绩从高到低排队的录取模式；三、采用专业分+文化课分，按总分排序，从高到低录取的模式。只是学校不同，专业分数和文化课分数所占的比例也会有所不同，有的学校文化课与专业分数比例为3:7，有的是4:6，还有的是5:5。

考生一定要结合自己的分数情况，熟悉高校的招生简章，选择所报考的学校。比如，专业强的，就选择按第一种模式录取的院校填报；文化课好的，就选择第二种模式；文化课、专业成绩持平的，就选择第三种模式。

导读

▲开班会
“咆哮门”引发主题班会——
多一分理解和宽容

三版



四版

▲作文秀
书签
有趣 de 发现
七十二变
做一个老实人

五版

▲新高考
历史：看似“遥远”
其实“很近”

▲学之道
初三学生如何
提高学习效率

八版

▲好家长
向青春期女儿
“倾诉”往事

